
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN A 



 

Lampiran 1.1. Surat Keterangan Izin Observasi 
 

SURAT KETERANGAN IZIN 

OBSERVASI 
 

 
80 
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Lampiran 1.2. Surat Permohonan Izin Penelitian 
 

SURAT PERMOHONAN IZIN 

PENELITIAN 
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Lampiran 1.3. Surat Keterangan Bebas Plagiasi 
 

SURAT KETERANGAN BEBAS 

PLAGIASI 
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Lampiran 1.4. Surat Keterangan Bebas Pinjam 
 

SURAT KETERANGAN BEBAS 

PINJAM 
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Lampiran 1.5. Surat Telah Melaksanakan Penelitian 
 

SURAT KETERANGAN TELAH 

MELAKSANAKAN PENELITIAN 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN B 



 

 

Lampiran 2.1. Modul Ajar Bahasa Indonesia 
 

MODUL AJAR BAHASA INDONESIA 

MODUL AJAR BAHASA INDONESIA 

TEKS PROSEDUR 

 
INFORMASI UMUM 

A. Identitas Modul 

Nama Penyusun : Lina Setiyoningsih 

Institusi : SMP Negeri 55 Surabaya 

Tahun Ajaran : 2022 – 2023 

Kelas/Fase : VII/D 

Semester : Ganjil 

Jenjang Sekolah : SMP 

Alokasi waktu : 4 JP (4 x @ 40 menit) 

 

B. Kompetensi Awal 

Peserta didik mampu menuliskan kerangka dalam 

teks prosedur baik itu struktur dan kaidah 

kebahasaannya. Contohnya : judul, tujuan, alat dan 

bahan, langkah-langkah, dan penutup. 
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C. Profil Pelajar Pancasila 

Pada kegiatan pembelajaran ini akan dilatihkan 

dimensi profil pelajar pancasila tentang : 

1. Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha 

Esa dan berakhlak mulia dengan cara melatih 

siswa berdoa sebelum dan sesudah belajar. 

2. Bergotong royong dengan cara melatih peserta 

didik untuk saling membantu dalam kerjasama 

kelompok saat diskusi. 

3. Bernalar Kritis, dengan cara setiap peserta didik 

memperoleh dan memproses informasi serta 

gagasan sebagai hasil dari proses berpikir. 

 
D. Sarana Dan Prasarana 

Media dan Alat : 

1. Video Pembelajaran Kumpulan Makanan Khas 

Surabaya yang ada pada laman 

https://www.youtube.com/watch?v=YDz_ZsJaF 

Zw. 

2. Media Animasi Powtoon 

3. Harsiati, Titik. 2014. Bahasa Indonesia 

SMP/MTs VII. Jakarta: Pusat Kurikulum dan 

Perbukuan Kemendikbud. 

4. LCD 

https://www.youtube.com/watch?v=YDz_ZsJaFZw
https://www.youtube.com/watch?v=YDz_ZsJaFZw
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5. Speaker 

6. Powtoon 

Bahan : 

1. LKPD 

 
 

E. Target Peserta Didik 

• Peserta Didik Regular : 30 Peserta Didik 

 

F. Model Pembelajaran 

Model : 

• Project Based Learning 

Metode : 

• Diskusi, Tanya Jawab 

Pendekatan : 

• Scientific 

 

 

 

 
G. Capaian Pembelajaran 

Menuliskan hasil penelitian menggunakan 

metodologi sederhana dengan mengutip sumber 

rujukan sercara etis. 

- Peserta didik mampu menuliskan struktur dengan 

benar dalam menyusun kerangka teks prosedur. 
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- Peserta didik mampu menggunakan dan 

mengembangkan hasil tulisan yang sudah 

dibuatnya sehingga memiliki nilai makna dalam 

menulis teks prosedur. 

- Peserta didik mampu menyampaikan tulisan 

berdasarkan fakta secara kreatif dan menarik 

dalam menulis teks prosedur. 

 
KOMPETENSI INTI 

A. Tujuan Pembelajaran 

• Diberikan beberapa contoh kumpulan makanan 

khas Surabaya, peserta didik dapat menjelaskan 

struktur dan kaidah kebahasaan dalam teks 

prosedur. 

• Menampilkan media animasi powtoon teks 

prosedur. 

• Peserta didik mampu menuliskan kerangka dari 

teks prosedur dalam hal makanan khas Surabaya. 

• Melalui pengamatan di lingkungan sekitar, 

peserta didik mampu menyebutkan 3 contoh 

makanan khas Surabaya. 

• Peserta didik mampu menuliskan 1 karangan 

hasil teks prosedur dalam membuat makanan 

khas Surabaya dengan benar. 

 
B. Pemahaman Bermakna 
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Pada saat kamu berada di lingkungan sekitarmu, 

pastinya pernah membuat suatu makanan. Makanan 

apa saja yang pernah dibuatnya? Mudah tidak 

membuatnya? Setelah melakukan aktivitas dalam 

membuat suatu makanan yang pernah dibuatnya 

dimana dilakukan di rumah, peserta didik akan 

menerima melengkapi bahwa peserta didik mampu 

mengetahui bumbu dan alat yang akan digunakan 

dalam membuat makanan tentunya dengan 

mengetahui juga urutan dalam memasukkan bumbu- 

bumbunya sehingga dapat menghasilkan makanan 

yang lezat. 

C. Pertanyaan Pemantik 

Gambar 1 Gambar 2 

 
Di atas ada 2 gambar dimana gambar 1 adalah rawon 

sedangkan gambar 2 adalah rujak, menurut kalian 

lebih menyukai makanan yang mana? Lalu kalian 

bisa membuat makanan yang bagian mana? Jika 
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gambar 2, Bahan-bahan yang diperlukan apa saja? 

Pastinya untuk bahan-bahannya mudah didapatkan 

dan diperoleh, jadi tidak begitu sulit 

mendapatkannya. Tentunya cara membuatnya juga 

sangat mudah sekali. 

 
D. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Pertemuan Ke-1 

 
Pendahuluan ( 20 menit ) 

Pendahul 

uan 
• Guru memberikan salam dan 

peserta didik pun merespon 

5 

menit 

 balik salam gurunya.  

 • Guru mempersiapkan kegiatan  

 pembelajaran dimana diawali  

 dengan berdoa yang dipimpin  

 oleh ketua kelas. (aspek religi)  

 • Selanjutnya guru bertanya  

 siswa yang tidak hadir serta  

 siswa pun mempersiapkan  

 buku pelajaran Bahasa  

 Indonesia.  

 • Guru   memberikan   motivasi  

 belajar siswa   untuk   peduli  

 terhadap makanan khas Jawa  

 Timur terutama di Kota  

 Surabaya ini, dengan bertanya  

 jawab tentang makanan khas  

 Surabaya. (Communication,  

 4C)  
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Aperseps 

i 
• Guru mengajukan pertanyaan 

yang mengaitkan materi 

sebelumnya dan materi yang 

akan dipelajari. 

• Siswa merespon dan 

menjawab pertanyaan yang 

diajukan oleh gurunya. 

Pertanyaan apersepsi : 

Apa yang dimaksud teks 

prosedur? 

Sebutkan jenis-jenis dalam teks 

prosedur? 

Sebutkan kalimat yang terdapat 

dalam teks prosedur? 

10 

menit 

Tujuan • Guru akan menyampaikan 

tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai serta lingkup penilaian 

yaitu sikap, pengetahuan dan 

keterampilan. 

5 

menit 

Kegiatan Inti ( 80 menit ) 

Sintak 
PjBL 

Aktivitas 
Guru 

Aktivitas 
Peserta Didik 

Wak 
tu 

Menentu 

kan 

Pertanya 

an 

Mendasa 

r 

• Memberika 

n arahan 

terhadap 

siswa 

• Siswa 

diminta 

untuk 

menganalisis 

7 

meni 

t 
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 supaya teks prosedur  

untuk yang 

memperhati ditayangkan 

kan dan oleh guru. 

mengamati  

tayangan  

vidio  

kumpulan  

makanan  

khas  

Surabaya.  

Mendesa 

in 

Perencan 

aan 

• Mengarahka 

n siswa 

untuk 

• Siswa mulai 

bergabung 

dengan 

5 

meni 

t 

Proyek membentuk kelompoknya  

 kelompok masing-  

 sebelumnya masing.  

 dimana   

 beranggotak   

 an 5-6 • Siswa  

 orang. menyiapkan  

 • Guru peralatan  

 membagika yang  

 n LPKD dibutuhkan  

 terhadap dalam  
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 tiap 

kelompok. 

mengerjakan 

LKPD. 

 

Menyusu 

n Jadwal 

• Guru 

membacaka 

n petunjuk 

dalam 

mengerjaka 

n LKPD 

terhadap 

tiap 

kelompok. 

(Collaborati 

on, Critikal 

Thingking, 

Creativity, 

4C, aspek 

sosial) 

• Siswa 

memperhatik 

an arahan 

yang 

dibacakan 

oleh guru 

agar paham 

dalam 

mengerjakan 

LKPD dan 

pembagian 

tugasnya. 

3 

meni 

t 

Memonit 

or 

Kemajua 

n Proyek 

• Guru 

memantau 

keaktifan 

siswa selama 

mengerjakan 

LKPD, jika 

mengalami 

kesulitan 

atau 

• Siswa mulai 

mengerjakan 

LKPD dan 

berdiskusi 

bersama 

kelompoknya 

. 

45 

meni 

t 
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 ketidakpaha 

man pada 

aturan 

menulis 

kerangka 

teks 

prosedur. 

  

Menguji 

Proses 

Dan 

Hasil 

Belajar 

• Guru 

meminta 

perwakilan 

kelompok 

yang sudah 

siap untuk 

maju 

mempresent 

asikan hasil 

LKPD yang 

sudah 

dikerjakan. 

• Siswa 

mampu 

mempresenta 

sikan hasil 

diskusinya 

terhadap 

kelompok 

lain. 

10 

meni 

t 

Evaluasi 

Pengala 

man 

• Guru 

memberikan 

apresiasi atas 

kelompok 

yang 

presentasi 

didepan. 

• Perwakilan 

kelompok 

yang tidak 

presentasi 

bisa 

memberikan 

saran, 

10 

meni 

t 
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  tanggapan 

dan 

masukkan 

kepada 

kelompok 

yang tampil 

presentasi 

didepan. 

(Critikal 

Thingking, 

4C) 

 

Pendahuluan ( 10 menit ) 

Simpula 

n 

• Guru memandu siswa untuk 

menyimpulkan materi 

pembelajaran yang telah 

dipelajari. 

2 

meni 

t 

Refleksi • Guru mengajak siswa untuk 

melakukan refleksi dalam 

mengevaluasi kegiatan 

pembelajaran, hasil-hasil yang 

diperoleh siswa, dan manfaat 

hasil pembelajaran yang telah 

berlangsung. 

6 

meni 

t 

Rencana 

Tindak 

Lanjut 

• Siswa dapat menerima umpan 

balik atau respon dari proses 

2 

meni 

t 
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 dan hasil pembelajaran yang 

didapatkan. 

• Siswa mendapat penjelasan 

guru tentang materi yang akan 

dipelajari pada pertemuan 

selanjutnya. 

• Guru menutup   pembelajaran 

dengan berdoa yang dipimpin 

oleh ketua kelas. 

 

 

 
 

Pertemuan Ke-2 
 

Pendahuluan ( 20 menit ) 

Pendahul 

uan 
• Guru memberikan salam dan 

peserta didik pun merespon 

5 

menit 

 balik salam gurunya.  

 • Guru mempersiapkan kegiatan  

 pembelajaran dimana diawali  

 dengan berdoa yang dipimpin  

 oleh ketua kelas. (aspek religi)  

 • Selanjutnya guru bertanya  

 siswa yang tidak hadir serta  

 siswa pun mempersiapkan  

 buku pelajaran Bahasa  

 Indonesia.  

 • Guru   memberikan   motivasi  

 belajar siswa   untuk   peduli  

 terhadap makanan khas Jawa  

 Timur terutama di Kota  
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 Surabaya ini, dengan bertanya 

jawab tentang makanan khas 

Surabaya. (Communication, 

4C) 

 

Aperseps 

i 
• Guru mengajukan pertanyaan 

yang mengaitkan materi 

sebelumnya dan materi yang 

akan dipelajari. 

• Siswa merespon dan 

menjawab pertanyaan yang 

diajukan oleh gurunya. 

10 

menit 

Tujuan • Guru akan menyampaikan 

tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai serta lingkup penilaian 

yaitu sikap, pengetahuan dan 

keterampilan. 

5 

menit 

Kegiatan Inti ( 80 menit ) 

Sintak 

PjBL 

Aktivitas 

Guru 

Aktivitas 

Peserta Didik 

Wak 

tu 

Menentu 

kan 

Pertanya 

an 

Mendasa 

r 

• Guru 

memaparka 

n materi 

struktur dan 

kaidah 

kebahasaan 

melalui 

• Siswa 

memperhatik 

an dan 

mencatat 

point penting 

dalam materi 

yang 

disampaikan 

7 

meni 

t 
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 animasi 

powertoon. 

melalui 

animasi 

powertoon 

tentang 

struktur dan 

kaidah 

kebahasaan 

teks 

prosedur. 

 

Mendesa 

in 

Perencan 

aan 

Proyek 

• Mengarahka 

n siswa 

untuk 

membentuk 

kelompok 

sebelumnya 

dimana 

beranggotak 

an 5-6 

orang. 

• Siswa mulai 

bergabung 

dengan 

kelompoknya 

masing- 

masing. 

5 

meni 

t 

Menyusu 

n Jadwal 

• Guru 

membacaka 

n petunjuk 

dalam 

mengerjaka 

n proyek. 

• Siswa 

memperhatik 

an arahan 

yang 

dibacakan 

oleh guru 

3 

meni 

t 



99 
 

 
  agar paham 

dalam 

mengerjakan 

diberikan 

gurunya. 

 

Memonit 

or 

Kemajua 

n Proyek 

• Guru 

memantau 

keaktifan 

siswa selama 

mengerjakan 

. 

• Siswa 

mengerjakan 

posternya 

dan 

berdiskusi 

bersama 

kelompoknya 

. 

45 

meni 

t 

Menguji 

Proses 

Dan 

Hasil 

Belajar 

• Guru 

meminta 

perwakilan 

kelompok 

yang sudah 

siap untuk 

maju 

mempresent 

asikan hasil 

projectnya 

yang sudah 

dikerjakan 

bersama. 

• Siswa 

mampu 

mempresenta 

sikan hasil 

diskusinya 

terhadap 

kelompok 

lain. 

10 

meni 

t 
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Evaluasi 

Pengala 

man 

• Guru 

memberikan 

apresiasi atas 

kelompok 

yang 

presentasi 

didepan. 

• Perwakilan 

kelompok 

yang tidak 

presentasi 

bisa 

memberikan 

saran, 

tanggapan 

dan 

masukkan 

kepada 

kelompok 

yang tampil 

presentasi 

didepan. 

(Critikal 

Thingking, 

4C) 

10 

meni 

t 

Pendahuluan ( 10 menit ) 

Simpula 

n 

• Guru memandu siswa untuk 

menyimpulkan materi 

pembelajaran yang telah 

dipelajari. 

2 

meni 

t 

Refleksi • Guru mengajak siswa untuk 

melakukan refleksi dalam 

mengevaluasi kegiatan 

6 

meni 

t 
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 pembelajaran, hasil-hasil yang 

diperoleh siswa, dan manfaat 

hasil pembelajaran yang telah 

berlangsung melalui angket. 

 

Rencana 

Tindak 

Lanjut 

• Siswa dapat menerima umpan 

balik atau respon dari proses 

dan hasil pembelajaran yang 

2 

meni 

t 

 didapatkan.  

 • Siswa mendapat penjelasan  

 guru tentang materi yang akan  

 dipelajari pada pertemuan  

 selanjutnya.  

 • Guru   menutup   pembelajaran  

 dengan berdoa yang dipimpin  

 oleh ketua kelas.  

 

E. ASESSMEN 

a. Asessmen Sikap 

Pada asessmen ini dibuat untuk peserta didik 

dimana akan guru akan menilai sikap peserta 

didik secara individu dalam mengerjakan 

kegiatan proyek dalam berlangsungnya kegiatan 

pembelajaran ini. 
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N 

o. 

Aspek 

Yang 

Dinilai 

SKOR 

Kura 

ng 

(1) 

Cuk 

up 

(2) 

Bai 

k 

(3) 

San 

gat 

Baik 
(4) 

1. Ikut aktif 

terlibat 

dalam 

kegiatan 

kelompok. 

    

2. Mengerjak 

an 

pekerjaan 

di dalam 

kelompok 

sesuai 

dengan 

tugas yang 

telah 

dikoordina 

sikan. 

    

3. Fokus 

terhadap 

tujuan 

kelompok. 

    

4. Membantu 

teman yang 

kesulitan 

dalam 

mengerjaka 

n tugas 

kelompokn 

ya. 

    



103 
 

 
5. Memberika 

n pendapat 

atau solusi 

jika 

menemuka 

n 

permasalah 

an dalam 

kelompok. 

    

6. Memberika 

n 

kesempata 

n kepada 

teman 

untuk 

menemuka 

n ide. 

    

7. Menghorm 

ati teman 

yang 

berbeda 

pendapat. 

    

8. Berbahasa 

santun 

kepada 

teman 

dalam 

kelompok. 

    

9. Bekerja 

sama 

dengan 

semua 

teman 
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 dalam 

kelompok. 

    

10 

. 
Tidak 

mendahulu 

kan 

kepentinga 

n pribadi. 

    

 

Jumlah Total : Nilai = 4 x 10 = 40 
 

 

Nilai : 
𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑃𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 

2𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟 

b. Asessmen Pengetahuan 

𝑥 100 

Pada asessmen ini dibuat untuk mengukur 

pemahaman peserta didik dalam menulis 

struktur dan kaidah kebahasaan dalam kerangka 

teks prosedur, dalam berlangsungnya 

pembelajaran ini. 

Kriteria 

Ketuntas 

an 

Belu 

m 

Mun 

cul 

Munc 

ul 

Sebag 

ian 

Kecil 

Suda 

h 

Munc 

ul Di 

Sebag 

ian 

Besar 

Terlihat 

Pada 

Keselur 

uhan 

Teks 

Menunjuk 

kan 

kemampu 

an 

menulis 
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teks 

prosedur 

sesuai 

struktur 

dan 

kaidah 

kebahasaa 

nnya. 

    

Pemaham 

an dalam 

struktur 

teks 

prosedur. 

    

Kaidah 

kebahasaa 

n sesuai 

dengan 

tema teks 

prosedur 

“Makanan 

Khas 

Surabaya” 

    

Menulis 

karangan 

teks 

prosedur 

dengan 

kreatif 

masing- 

masing. 

    



106 
 

 

c. Asessmen Presentasi 

Pada asessmen ini dibuat untuk peserta didik 

dimana akan guru akan menilai presentasi pada 

saat menyampaikan hasil yang peserta didik 

kerjakan dalam berlangsungnya kegiatan 

pembelajaran ini. 

 
No 

 

Aspek yang 

Dinilai 

 
Kriteria 

Centang (✓) 

Tidak 

Memadai 
Memadai 

 

 

 

 

 

1. 

 

 

 

 

 
Penguasaan 

materi diskusi 

Menguasai 

materi diskusi 

dengan sangat 
baik 

  

Menguasai 

materi diskusi 
dengan baik 

  

Menguasai 

materi diskusi 
dengan cukup 

  

Menguasai 

materi diskusi 
dengan kurang 

  

 

 

 

 

 
2. 

 

 

 

 
Kemampuan 

menyampaikan 

materi 

Menyampaikan 

materi dengan 
sangat baik 

  

Menyampaikan 

materi dengan 

baik 

  

Menyampaikan 

materi dengan 

cukup 

  

Menyampaikan 

materi dengan 

sangat kurang 
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No 

 

Aspek yang 

Dinilai 

 
Kriteria 

Centang (✓) 

Tidak 

Memadai 
Memadai 

  Dapat   
  menjawab 
  pertanyaan 
  kelompok 
  dnegan sangat 
  baik 
  Dapat   
  menjawab 

 
 

3. 

Kemampuan 

menjawab 

pertanyaan 

kelompok lain 

pertanyaan 

kelompok 
dnegan baik 

Dapat 

menjawab 

  

  pertanyaan 
  kelompok 
  dnegan cukup 
  Dapat   
  menjawab 
  pertanyaan 
  kelompok 
  dengan kurang 

 

 

F. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Teks Prosedur Cara Membuat 

Judul bisa dapat berupa nama benda yang akan 

dibuat atau berupa cara melakukan sesuatu. Tujuan 

berupa pengantar atau pernyataan yang 

menyatakan tujuan penulisan, bahan dan alat 

berarti daftar atau rincian. Langkah-langkah 
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sebagai tahapan yang disusun secara benar dan 

teratur. Penutup berarti simpulan yang 

disampaikan. 

2. Ciri-Ciri Teks Prosedur 

Menggunakan pola kalimat perintah, berisikan 

Langkah-langkah, informatif atau memberikan 

informasi atau menerangkan cara membuat, 

menggunakan kata penghubung (konjungsi) untuk 

mengurutkan kegiatan, menggunakan kata 

keterangan untuk menyatakan cara, tempat dan 

waktu. 

3. Kebahasaan Teks Prosedur 

Penggunaan kalimat perintah atau kalimat 

mengandung makna memerintah atau meminta 

seseorang agar melakukan atau membuat sesuatu 

yang diinginkan oleh penutur. 

Penggunaan kata keterangan cara (dengan dan 

secara), keterangan alat (dengan, menggunakan 

dan dengan menggunakan), dan keterangan tujuan 

(untuk, supaya dan agar). 

Penggunaan Batasan (ketentuan) kalimat pada teks 

prosedur harus rinci dan jelas batasannya. Goreng 

hingga kecoklatan. Pisahkan daun pisang menjadi 

dua bagian. 
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Penggunaan kalimat saran atau larangan 

(memandu pembaca agar aman, selamat dan dapat 

mencapai hasil yang maksimal, kata hubung 

sebaiknya, hindari, jangan, jika tidak, kecuali jika. 

Jangan masak ketupat terlalu lama. Penggunaan 

kata penghubung yakni kemudian, sekarang, 

berikutnya, selanjutnya dan lain sebagainya. 

4. Contoh Teks Prosedur 

Cara Membuat Tahu Tek 

Tahu teks sendiri merupakan salah satu makanan 

khas Surabaya yang memiliki bumbu cokelat 

kehitaman dengan menggunakan bahan utamanya 

petis. Dan juga bumbu beserta alat yang digunakan 

sangatlah mudah dan dapat dijumpai. 

Bahan 2 porsi : 

• 4 bh tahu ( 400 gr), goreng setengah 

matang/asal berkulit 

• 2 bh telur, kocok 

• 200 gr taoge, diblansir 

• 1/4 sdt garam 

• kerupuk udang atau kerupuk bawang 

secukupnya 

• minyak goreng secukupnya 

Bahan Saus (saus petis): 
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• 5 bh cabe rawit 

• 2 siung/6 gr bawang putih, digoreng 

• 100 gr/4 sdm kacang tanah, digoreng 

• 3 sdm petis udang 

• 2 sdm kecap manis 

• 1 sdt asam jawa, larutkan dengan 3 sdm air 

• 200-250 ml air panas 

• 1/4 sdt sdt garam 

Langkah-Langkah: 

1. Membuat Bumbu : Goreng kacang tanah 

dengan api sedang sambil terus diaduk. Angkat 

sebelum kacang berwarna kecoklatan supaya 

tidak gosong. Tiriskan. 

2. Ulek bawang putih goreng, cabai rawit dengan 

sejumput garam sampai halus. 

3. Masukkan kacang tanah goreng, ulek sampai 

halus. ( Kacang juga bisa anda giling terpisah 

dengan dry mill/grinder jika suka). 

4. Pindahkan kacang dan bumbu ulek ke dalam 

mangkok, tambahkan petis dan air asam. 

Sisihkan dulu, jangan langsung diencerkan 

supaya saus tidak dingin saat dihidangkan. 
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5. Blansir/rendam taoge dalam air mendidih 

selama 2 menit saja hingga agak lunak. 

Tiriskan. 

6. Membuat toping/bahan isi : Goreng tahu 

setengah matang atau asal berkulit saja. Angkat 

dan tiriskan. 

7. Kocok telur hingga rata, beri sedikit garam dan 

goreng dadar telur hingga matang berwarna 

kekuningan. 

8. (Tips: Jika ingin telur dadar yang renyah 

kemripik, tambahkan satu sendok tepung beras 

yang sudah dilarutkan dalam 2 sdm air dingin 

dan campur larutan dengan telur, kocok hingga 

rata.) 

9. Mengencerkan bumbu : Tambahkan air panas 

sedikit demi sedikit ke dalam mangkok yang 

berisi bumbu, kacang tanah halus dan petis. 

Aduk-aduk hingga hingga menjadi saus yang 

halus dan rata. 

10. Tambahkan kecap manis, aduk rata dan cicipi. 

Koreksi rasa sesuai selera, tambahkan garam 

atau gula pasir jika perlu. 

Cara Penyajian: 
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1. Potong-potong tahu dan telur dadar 

dengan gunting dapur atau pisau di atas 

piring saji. 

2. Tambahkan taoge kemudian tuangkan 

saus di atasnya 

3. Beri kerupuk sesuai selera dan santap 

segera. 

Selamat mencoba tahu tek yang manisnya bikin 

lezat di mulut. 

 

G. PENILAIAN PEMBELAJARAN 
 

Indikator 

Pencapaian 

Kompetensi 

Teknik 

Penilaian 

Bentuk 

Instrumen 

Peserta didik 

mampu 

mengidentifikasi 

struktur teks 

prosedur. 

Tes Tulis Lembar soal 

latihan 

Peserta didik 

mampu menelaah 

struktur dan aspek 

kebahasaan teks 

prosedur. 

Tes tulis Rubrik 

penilaian 

latihan 
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Peserta didik 

mampu 

menyajikan data 

rangkaian 

kegiatan ke dalam 

bentuk teks 

prosedur dengan 

memperhatikan 

struktur, unsur 

kebahasaan, dan 

isi secara lisan 

dan tulis. 

Tes tulis Rubrik 

penilaian 

latihan 

 

SOAL PRETEST 

 
 

1. Peserta didik akan membuat kerajinan tempat 

pensil yang menari dari botol bekas. Buatlah 

teks prosedur cara membuat tempat pensil 

dari botol bekas sesuai dengan struktur dan 

kaidah kebahasaan teks prosedur! 

2. Peserta didik perlu belajar menghidupkan 

laptop hingga mematikan alat dengan benar. 

Buatlah teks prosedur cara menghidupkan 

dan memematikan alat melalui komputer! 
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SOAL POSTES 

1. Buatlah 1 tulisan cara membuat makanan 

khas Surabaya yang kalian ketahui. Tuliskan 

menyesuaikan struktur yang ada pada teks 

prosedur secara berurutan dan benar! 

 
Rubrik Penilaian : 

 

No Aspek Yang Nilai Bobot 

Nilai 

2. Mampu menulis teks  prosedur 

cara membuat 

50 

3. Mampu menulis teks  prosedur 

cara melakukan 

50 

Total Nilai 100 



115 
 

 

Lampiran 6 

Kunci Jawaban Soal Pretes 
 
 

1. Tempat Pensil 

Tujuan : Teks ini digunakan untuk mempelajari cara 

membuat tempat pensil dari botol bekas. 

Bahan dan alat : botol bekas, gunting, lem, cat, kuas, 

pita 

Langkah-langkah : 

a. Cuci   botol   bekas   sampai   bersih, kemudian 

keringkan 

b. Potong botol bekas yang sudah bersih menjadi 2 

bagian 

c. Gunakan botol bagian bawah yang sudah dipotong 

d. Cat botol tersebut sampai rata. Kemudian 

keringkan 

e. Setelah cat kering, hiasi botol dengan pita 

2. Cara Menghidupkan dan Mematikan Komputer 

Menghidupkan Komputer 

• Hubungkan kabel computer ke stop kontak. 

Periksa bagian belakang komputer, bila ada 

switch silahkan ganti posisinya ke ON. 

Fungsinya untuk mengaktifkan aliran listrik. 
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• Sambungkan perangkat yang dibutuhkan 

komputer seper keyboard, dan mouse. Ambil 

kabel keyboard dan mouse kemudian hubungkan 

kabelnya ke bagian belakang computer nama 

sambungannya adalah port USB. 

• Aktifkan monitor dengan cara sambungkan kabel 

monitot ke belakang computer. Disana ada 

portnya. Bentuknya bisa HDMI atau DSUB 

(VGA). 

• Nyalakan komputer dengan cara menekan 

tombol power yang terdapat di bagian casing. 

• Saat komputer menyala, maka akan muncul 

bunyi kipas juga lampu LED di casing akan 

kedip-kedip. 

• Komputer bisa dipakai. 

Cara Mematikan Komputer 

• Klik Menu Start yang berada di pojok kiri bawah. 

• Pilih Shutdown. 

• Klik Ok. 

• Tunggu hingga computer sudah mati. 

• Kemudian matikan stabilizer dan cabut kabel 

listriknya. 

• Arahkan mouse ke pojok bawah kanan. 
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• Pilih dan klik setting. 

• Klik power dan pilih shutdown. 

• Selesai. 
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Lampiran 7 

Kunci Jawaban Soal Postes 
 
 

Makanan Khas Surabaya (bebas) 

Cara Membuat Tahu Tek 

Tahu teks sendiri merupakan salah satu makanan khas 

Surabaya yang memiliki bumbu cokelat kehitaman 

dengan menggunakan bahan utamanya petis. Dan juga 

bumbu beserta alat yang digunakan sangatlah mudah dan 

dapat dijumpai. 

Bahan 2 porsi : 

• 4 bh tahu ( 400 gr), goreng setengah matang/asal 

berkulit 

• 2 bh telur, kocok 

 
• 200 gr taoge, diblansir 

 
• 1/4 sdt garam 

 
• kerupuk udang atau kerupuk bawang secukupnya 

• minyak goreng secukupnya 

Bahan Saus (saus petis): 

• 5 bh cabe rawit 

 
• 2 siung/6 gr bawang putih, digoreng 
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• 100 gr/4 sdm kacang tanah, digoreng 

 
• 3 sdm petis udang 

 
• 2 sdm kecap manis 

 
• 1 sdt asam jawa, larutkan dengan 3 sdm air 

 
• 200-250 ml air panas 

• 1/4 sdt sdt garam 

Langkah-Langkah: 

1. Membuat Bumbu : Goreng kacang tanah dengan 

api sedang sambil terus diaduk. Angkat sebelum 

kacang berwarna kecoklatan supaya tidak 

gosong. Tiriskan. 

2. Ulek bawang putih goreng, cabai rawit dengan 

sejumput garam sampai halus. 

3. Masukkan kacang tanah goreng, ulek sampai 

halus. ( Kacang juga bisa anda giling terpisah 

dengan dry mill/grinder jika suka). 

4. Pindahkan kacang dan bumbu ulek ke dalam 

mangkok, tambahkan petis dan air asam. 

Sisihkan dulu, jangan langsung diencerkan 

supaya saus tidak dingin saat dihidangkan. 
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5. Blansir/rendam taoge dalam air mendidih selama 

2 menit saja hingga agak lunak. Tiriskan. 

6. Membuat toping/bahan isi : Goreng tahu 

setengah matang atau asal berkulit saja. Angkat 

dan tiriskan. 

7. Kocok telur hingga rata, beri sedikit garam dan 

goreng dadar telur hingga matang berwarna 

kekuningan. 

8. (Tips: Jika ingin telur dadar yang renyah 

kemripik, tambahkan satu sendok tepung beras 

yang sudah dilarutkan dalam 2 sdm air dingin 

dan campur larutan dengan telur, kocok hingga 

rata.) 

9. Mengencerkan bumbu : Tambahkan air panas 

sedikit demi sedikit ke dalam mangkok yang 

berisi bumbu, kacang tanah halus dan petis. 

Aduk-aduk hingga hingga menjadi saus yang 

halus dan rata. 

10. Tambahkan kecap manis, aduk rata dan cicipi. 

Koreksi rasa sesuai selera, tambahkan garam 

atau gula pasir jika perlu. 
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Cara Penyajian: 

1. Potong-potong tahu dan telur dadar dengan 

gunting dapur atau pisau di atas piring saji. 

2. Tambahkan taoge kemudian  tuangkan saus di 

atasnya 

3. Beri kerupuk sesuai selera dan santap segera. 

Selamat mencoba tahu tek yang manisnya bikin lezat di 

mulut. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN C 



 

 

Lampiran 3.1. Nama Dan Nilai Pretes Siswa 
 

NAMA DAN NILAI PRETES SISWA 

KELAS VII-A 

SMP NEGERI 55 SURABAYA 

 
NO NAMA PRETES 

1. AFH 55 

2. ASA 68 

3. ASU 72 

4. ACFS 64 

5. DPR 70 

6. DRR 50 

7. FRP 55 

8. GN 76 

9. HPB 65 

10. HMS 60 

11. HM 55 

12. INR 64 

13. JS 70 

14. KJA 48 

15. KAA 50 

16. KRCP 70 

17. MML 65 

18. MKRS 65 

19. MRP 50 

20. MSA 55 

21. MARW 70 

22. MRTP 65 

23. NLK 48 

24. NMSA 70 

25. PRAR 65 

122 
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26. PRA 60 

27. PWA 48 

28. PTE 60 

29. RRLA 78 

30. TAV 55 

Rata - Rata 61,53 
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Lampiran 3.2. Nama Dan Nilai Postes Siswa 
 

NAMA DAN NILAI POSTES SISWA 

KELAS VII-A 

SMP NEGERI 55 SURABAYA 
 
 

NO NAMA POSTTEST 

1. AFH 88 

2. ASA 88 

3. ASU 100 

4. ACFS 82 

5. DPR 92 

6. DRR 85 

7. FRP 88 

8. GN 100 

9. HPB 95 

10. HMS 82 

11. HM 90 

12. INR 85 

13. JS 100 

14. KJA 82 

15. KAA 85 

16. KRCP 100 

17. MML 92 

18. MKRS 90 

19. MRP 86 

20. MSA 80 

21. MARW 92 

22. MRTP 85 

23. NLK 80 

24. NMSA 95 

25. PRAR 80 
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26. PRA 88 

27. PWA 85 

28. PTE 85 

29. RRLA 100 

30. TAV 80 

Rata - Rata 88,67 
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Lampiran 3.3. Hasil Tes Belajar Siswa 
 

HASIL TES PRETES BELAJAR 

SISWA KELAS VII-A 
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Lampiran 3.5. Hasil Tes Belajar Siswa 
 

HASIL TES POSTES BELAJAR SISWA 

KELAS VII-A 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN D 



 

 

Lampiran 4.1. Dokumentasi 
 

DOKUMENTASI 
 

Bertemu kepala sekolah mengutarakan tujuan serta 

menyerahkan surat izin penelitian di sekolah SMP Negeri 

55 Surabaya. 

 

 

 

 

 

 

Bersama guru mata Pelajaran 

Bahasa Indonesia yaitu Wahyu Niti 

Sari, S.Pd. 
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Pembukaan saat memulai pembelajaran mata Pelajaran 

Bahasa Indonesia di kelas VII-A SMP Negeri 55 

Surabaya. 
 

Saat pemutaran video dengan makanan khas Surabaya 

sesuai dengan materi yang diambil yaitu Teks Prosedur. 
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Media pembelajaran yang digunakan menggunakan 

media animasi powtoon. 
 

 

Penyampaian materi beserta tes dan petunjuk pengerjaan 

yang akan diterima oleh siswa untuk dikerjakan. 
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Berdiskusi saat pembagian tes dimulai dengan 

berkelompok tetapi mengerjakan secara individu. 
 

 

 

 

Mengetahui ketidakpahaman dalam soal tes, disini 

memberikan arahan lagi untuk memahami soal tes yang 

dikerjakan siswa. 

N 
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Perwakilan kelompok yang membacakan hasil 

pengerjaannya dalam materi Teks Prosedur. 
 

Hasil tes belajar dari kelas VII-A SMP Negeri 55 

Surabaya. 
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Lampiran 4.2. Surat Persetujuan Revisi 
 

PERSETUJUAN REVISI 
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PERSETUJUAN REVISI 
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PERSETUJUAN REVISI 
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Lampiran 4.3. Surat Berita Acara Seminar Proposal 

SURAT BERITA ACARA SEMINAR 

PROPOSAL (LURING) 
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Lampiran 4.4. Surat Berita Acara Ujian Skripsi 
 

SURAT BERITA ACARA UJIAN 

SKRIPSI (LURING) 
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Lampiran 4.5. Endorsment Pusat Bahasa 
 

ENDORSMENT PUSAT BAHASA 
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Lampiran 4.6. Biodata 

 

 

 
 

Lina Setiyoningsih lahir pada tanggal 04 

Desember 1999 di Surabaya, Jawa 

Timur. Anak kedua dari dua bersaudara. 

Tamat pendidikan dasar di SD Hang 

Tuah 6 Surabaya tahun 2006, tamat 

pendidikan menengah pertama di SMP 

Negeri 18 Surabaya tahun 2015, tamat 

pendidikan menengah kejuruan di SMK 

Wachid Hasyim 1 Sidotopo Wetan 

Surabaya tahun 2018. Pendidikan 

selanjutnya ditempuh di Universitas 

Muhammadiyah Surabaya Program 

Studi Pendidikan Bahasa dan Sastra 

Indonesia Fakultas Keguruan dan Ilmu 

Pendidikan mulai tahun 2019 hingga 

tahun 2023. 


